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Wiadomo, że masy do szpachlowania
wyrabia się z nitrocelulozy, stosując biel o-
łowianą albo mąkę łupkową, jakomaterjał
wypełniający. Te masy do szpachlowania
(naeierki) odznaczają się właściwością
szybkiego wysychania, lecz skutkiem swej
dużej twardości z trudnością dają się szli¬
fować, są bardzo kruche, wykazują małą
zdolność przylegania do podłoża, odzna¬
czają się porowatością oraz małą zdolno¬
ścią wypełniania tak, że w celu wytworze¬
nia zupełnie gładkiej powierzchni na nie-
równem podłożu konieczne jest nakładanie
dużej ilości warstw.

Wykryto obecnie, że można otrzymać
masy do szpachlowania albo zawierające
je laki mieszane, pozbawione wymienionych

wad, mieszając plastyczne masy estrów al¬
bo eterów celulozy albo ich roztwory ż nie-
organicznemi materjałami wypełniającemi
o budowie łusek lub blaszek, jak z gra¬
fitem, talkiem, miką i podobnemu ciałami
albo mieszaninami ioh ze sobą lub z inneori
materjałami wypełniaj ąoeimi, jak litopo¬
nem, bielą ołowianą, .mąką łupkową i po-
dobnemi ciałami. Mieszanie to korzystnie
jest połączyć z intensywną obróbką mecha¬
niczną, szczególniej z walcowaniem, oraz
dodawaniem dalszych materjałów, jak za¬
barwionych lub bezbarwnych laków, żywic
i t. d. Wspomniane masy wypełniające wy¬
kazują pewną elastyczność i przy ich za¬
stosowaniu otrzymuje się bardzo podatne
i łatwo dające się obrabiać masy do szpa-



chlowaaia i laki mieszane. Przy jednocze-
snem zastosowaniu zwykle używanych ma¬
teriałów wypełniających, jak litoponu, tlen¬
ku żelaza, proszku pumeksowego, sproszko¬
wanej ziemi okrzemkowej (proszku tryplo-
wego), w rozmaitych ilościach procento¬
wych, otrzymuje się masy do szpachlowa¬
nia i t d. o żądanym stopniu twardości,
odznaczające się szczególną zdolnością za¬
pełniania.

Szczególnie wysdkowartpśrfowe wytwo¬
ry otrzymuje się przcz zagniatanie estrów
lub eterów celulozy zwilżonych wodą lub
spirytusem z wyżej wymienioniemi mate¬
rjałami wypełniaj ącemi i środkami zmięk¬
czającemi; zagniatanie to wykonywa się
kilkakrotnie zapomocą pary walców o wą¬
skim rozstępie, poczem masę się suszy, roz¬
puszcza w odpowiednim rozpuszczalniku i
w razie potrzetyy dodaje do niej laków.
Można 'przyterai rodzaj oraz ilość rozpu¬
szczalnika tak dobrać, żeby otrzymać masę
do szpachlowania ciągliwo-płynną, dającą
się wprowadzać na podłoże zapomocą noża
do szpachlowania, albo masę średnio-płyn-
ną, zdatną do rozprowadzania zapomocą
pędzla lub wreszcie masę rzadko-płynną,
zdatną do wtryskiwania^ Tak otrzymane
masy do szpachlowania, obok właściwości
szybkiego wysychania, odznaczają się du¬
żą zdolnością do zapełniania, nadzwyczaj¬
ną zdolnością przylegania, podatnością do
szlifowania, dużą elastycznością oraz mają
powierzchnię zupełnie nieporowatąigładką.

Masy do szpachlowania oraiz laki mie¬
szane można również zabarwiać przez do¬
danie rozpuszczonych albo nierozpuszczo-
nych barwników, stosując te ostatnie w po¬
staci mnie} luix więcej rozdrobnionej. Bar¬
dzo korzystnem okazało się stosowanie nie¬
rozpuszczalnych barwników organicznych
albo farb ziemnych lub mineralnych; barw¬
niki względnie farby rozpuszcza się tak
drobno w używanych do wyrobu mas do
szpachlowania plastycznych masach estrów
wzglęcbie eterów celulozy zgodnie z paten¬

tem polskim Nr 5838, że przy rozpuszczeniu
tych mas plastycznych w rozpuszczalnikach
nierozpuszczających tych barwników o-
trzymuje się roztwory, z których nawet po
dłuższem staniu barwnik się nie osadza.
Nierozpusizczone barwniki bardzo rozdrob¬
nione można również dodawać do gotowych
mas do szpachlowania, przyczem masy
miesza się mechanicznie z barwnikami,
szczególniej zapomocą wałkowania aż do
osiągnięcia żądanego stopnia rozdrobnienia
i rozproszenia. Można także nierozpuszczo-
ne barwniki tak drobno rozproszyć w ma¬
sach plastycznych, ażeby z roztworów tych
mas w praktyce nie osadzał się barwnik,
poczem dopiero te zabarwione masy pla¬
styczne dodawać do gotowych mas do
szpachlowania albo laików mieszanych, al¬
bo też można postępować w inny sposób.
We wszystkich tych przypadkach otrzymu¬
je się bardzo równomiernie zabarwione ma¬
sy do szpachlowania i t. d«, które można
wprowadzać na podkład metalowy lub
drewniany i stosować do najrozmaitszych
celów.

Jak się okazało dalej, można otrzymać
masy do szpachlowania (nacierki), laki
mieszane, kity i t. d., wykazujące z&lety
mas wyżej opisanych, lecz w stopniu znacz¬
nie wyższym, jeśli, posługując się sposo¬
bem według wynalazku, zamiast materja-
łów wypełniających o budowie blaszek lub
łusak zastosować materjały o budowie
włóknistej np. azibest, proszek wełniany,
rozdrobnione włókna kokosowe i tym po¬
dobne materjały. Materjały wypełniające
o budowie włóknistej można używać, nie
mieszając ich z innemi materjałami, albo
też zmieszane z materjałami o budowie łu¬
sek lub blaszek, albo z innemi materjałami
wypełniaj ącemi; otrzymuje się w ten spo¬
sób masy do szpachlowania, wykazujące za¬
lety wyżej wymienione, a szczególniej du¬
żą przyczepność oraz elastyczność tak, iż
korzystnie można je stosować na drewnie.

Dalej bardzo cenne masy do szpachlo*
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wania otrzymuje się, stosując do ich wy¬
robu, jako materjały wypełniające, skła¬
dające się z nierozpuszczalnych w wodzie
substancyj mineralnych o małym ciężarze
zesypywania, np. krzemiany, węglany,
kwas krzemowy albo tlenki, jak ziemia o-
krzemkowa, mąka pumeksowa, kreda mu-
łowa, ochra, ziemie mułowe i podobne cia¬
ła. Wymienione materjały można stosować
same albo wmieszane z innemi materjatami
wypełniającemi. Masy do szpachlowania,
otrzymane w ten sposób, dają warstwy o
tak dużej spójności, iż przy wprowadzaniu
laków sucha warstwa masy i otrzymane
przez szlifowanie gładkie jej powierzchnie
pozostają praktycznie zupełnie nieuszko¬
dzone, skutkiem zwykłego słabszego lub sil¬
niejszego rozpuszczenia laku (pochodne ce¬
lulozy, środki zmiękczające, żywica i t. d.),
zawartego w masie do szpachlowania, przez
rozpuszczalnik laku wprowadzonego.

Wymienione materjały wypełniające
można stosować np. w mieszaninie ze zwy-
kłemi materjałami wypełniaj ącemi, jak
bielą ołowianą, mąką łupkową, litoponami
i t. d. albo z wyżej wspomnianemu elastycz-
nemi materjałami o budowie łusek, blaszek
albo włóknistej, jak grafitem, talkiem, mi¬
ką, azbestem i t. d., skutkiem czego wynik
znacznie się polepsza.

Lak zawarty w masie do szpachlowania
może się składać ze zwykłych nitroceluloz,
środków zmiękczających i żywic albo je¬
szcze korzystniej z pochodnych celulozy,
względnie żywic nierozpuszczalnych lub
słabo rozpuszczalnych w rozpuszczalnikach
laków, wprowadzanych na podkład z masy
do szpachlowania. Ważną zaletą wspo¬
mnianych mas do szpachlowania jest to, iż
przy suszeniu objętość ich się nie zmniej¬
sza lub zmniejsza się tylko bardzo słabo
tak, iż w praktyce kurczenie się prawie nie
występuje. Masy te służą również dobrze
do wypełniania.

Szczególnie wartościowe masy do
szpachlowania, laki, kity i tym podobne

wytwory otrzymuje się, jeśli do mas pla¬
stycznych z estrów albo eterów celulozy
dodawać, nie jak opisano powyżej nieor¬
ganicznych materjałów wypełniających o
budowie łusek, blaszek albo włóknistej, jak
grafit, talk, mika, proszek azbestowy, weł¬
na żużlowa i tym podobne ciała albo ma¬
terjałów mineralnych nierozpuszczalnych
w wodzie o małym ciężarze zesypywania,
lecz prócz tego jeszcze organicznych ma¬
terjałów wypełniających, jak mąki korko¬
wej, mąki drzewnej, sproszkowanego wę¬
gla brunatnego, proszku wełnianego, otrąb,
prosa, tapioki, mąki kukurydzowej i tym
podobnych ciał albo mieszaniny tych ma¬
terjałów między sobą z innemi materjała¬
mi wypełniaj ącemi, jak np. z litoponem, bie¬
lą ołowianą, mąką łupkową, mąką pumek¬
sową, ziemią okrzemkową i t d. Mieszanie
to wykonywa się celowo przez obróbkę me¬
chaniczną całej masy lub poszczególnych
jej części, a wrazie potrzeby podczas wy¬
twarzania albo po wytworzeniu mieszanin
dodaje się rozpuszczalników albo laków lub
jednych i drugich lub innych materjałów,
jak żywicy, środków zmiękczających i t. d.,
rozpuszczonych albo nierozpuszczonych
barwników organicznych, rozdrobionych w
stopniu zwykłym lub możliwie najwyższym.
Otrzymane w tern sposób masy do szpa¬
chlowania wykazują nieznaczny ciężar wła¬
ściwy, zaś barwę ich i wygląd zależnie od
odpowiednich stosunków ilościowych skład¬
ników użytych do zmieszania można z ła*-
twością dowolnie dostosować do charakteru
podkładu drewnianego, korkowego i t. d.
Dalej takie masy do szpachlowania i t d.
mają dużą zdolność przylegania, a prócz
tego nie wykazują wcale lub tylko w stop¬
niu bardzo nieznacznym niepożądaną
właściwość znanych mas do szpachlowania,
w tern się przejawiającą, że pó pociągnię¬
ciu wysuszonej warstwy masy do szpach¬
lowania lakiem olejowym albo nitrocelulo¬
zowym, laki te zostają wessane przez attasę,
która pęcznieje pod działaniem rozpu*
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szczalników tych laków, a po wysuszeniu
znowu się kurczy, W ten sposób można o-
trzymywać masy do szpachlowania o roz¬
maitym wyglądzie, o żądanym dowolnym
stopniu twardości, o małym ciężarze wła¬
ściwym, które łatwo wypełniają.

Można np. celowo postępować w ten
sposób, że się kolejno nieorganiczne i orga¬
niczne składniki albo jedne i drugie razem
albo też poszczególne z nich naprzód za-

. gniata ze zwilżonemi wodą albo spirytu¬
sem estrami albo eterami celulozy i środ¬
kami zmiękczającemi albo wałkuje się ie
między parą wałków, a otrzymaną masę
przerabia się dalej wyżej opisanym spo¬
sobem.

Można przytem dodawać zabarwione
albo bezbarwne laki lub inne organiczne al¬
bo nieorganiczne substancje. Masy te moż¬
na również zabarwiać podczas wałkowania
rozpuszczonemi albo nierozpuszczonemi
barwnikami organicznemi albo faribami
ziemnemi lub mineralnemi, przyczem sto¬
pień rozproszenia barwników w masie moż¬
na przez wałkowanie doprowadzić clo ta¬
kiego punktu, że po rozcieńczeniu masy
plastycznej rozpuszczalnikiem, w którym
barwniki są nierozpuszczalne, otrzymuje się
roztwory, z których nawet po dłuższem
staniu barwnik się nie osadza.

Otrzymane masy do szpachlowania i t.
d. zależnie od owego składu nadają się do
kształtowania przedmiotów, które po wy¬
suszeniu można dalej obrabiać mechanicz¬
nie, albo do zakitowywania miejsc uszko¬
dzonych w podkładach rozmaitego rodza¬
ju, np, z metalu, drewna, korka albo mas
sztucznych, albo też do wytwarzania po¬
włok na mniejszych lub większych po¬
wierzchniach albo przedmiotach. Nakłada¬
nie masy do szpachlowania zależnie od jej
konsystencji może się odbywać ręcznie al¬
bo maszynowo zapomocą specjalnych przy¬
rządów, jak również i kształtowanie przed¬
miotów z tych mas może się odbywać w naj¬
rozmaitszy sposób.

Przykład I, 16 części mąki łupkowej,
16 cz, litoponu i 16 cz. grafitu zagniata się
z 6,8 cz, suchej albo 10,5 cz, zwilżonej wo¬
dą nitrocelulozy i 3,2 cz, estru dwuetylo¬
wego kwasu ftalowego, i przewalkowuje
3 — 5 razy między parą wałków. Następnie
masy się suszy i miesza z mieszaniną 25
cz, octanu butylowegb, 9 cz. alkoholu bu¬
tylowego, 4 cz. octanu etylowego, 2 cz. ben¬
zenu i 2 cz. żywicy (kalafonji i t. d.).
Otrzymuje się masę o znakomitych własno¬
ściach.

Przykład II, 14,4 litoponu i 9,6 cz, tal¬
ku zagniata się z 3 cz, acetylocelulozy
i jedną częścią estru dwuetylowego kwasu
ftalowego z dodatkiem 3 cz. jednoetylowe-
go eteru glykolu i 7 oz. acetonu, poczem
przepuszcza się 3 — 5 razy przez parę
wałków i rozpuszcza w roztworze 4 części
żywicowatego produktu kondensacji mocz¬
nika z aldehydem mrówkowym, 4 cz. al¬
koholu izobutylowego, 13 cz. jednoetylowe-
go eteru glikolowego i 41 cz. acetonu.
Otrzymuje się białą masę do szpachlowa¬
nia przez natryskiwanie.

Przykład III. 500 cz. masy (nacierki)
otrzymanej według przykładu II miesza się
z 500 cz. niebieskiego laku otrzymanego w
sposób następujący: 100 cz. nitrocelulozy,
zawierającej 11,8 — 12,3% N i 54 cz. wo¬
dy walcuje się 10-ciokrotnie cienko wraz
ze 100 cz. estru dwuetylowego kwasu ftalo¬
wego i 250 cz. błękitu pruskiego, poczem 4
cz. masy wysuszonej rozpuszcza w (bez¬
barwnym laku z 11 cz. nitrocelulozy, która
rozpuszcza się, zachowując szczególnie
nieznaczną lepkość, 3 cz. dwuetylowego
estru kwasu ftalowego, 3 cz. żywicy estro¬
wej i 79 cz. rozpuszczalnika, np. octanu
butylowego. Ten jasno-niebieski lak mie¬
szany wykazuje dodatnie właściwości
wspomniane w opisie.

Zamiast niebieskiego laku barwnego
można zastosować biały lub inaczej zabar¬
wiony lak o analogicznym składzie albo
roztwory mas barwnych opisane w paten-
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cie polskim Nr 5838 i w ten sposób otrzy¬
muje się białe lub kolorowe laki mieszane
o dowolnych odcieniach i opisanych dodat¬
nich właściwościach.

Przykład IV. 750 cz. nacierki ciągliwej,
dającej się rozprowadzać nożem szpachlo-
wniczym, otrzymanej z 28,8 cz. litoponu,
19,2 cz. talku, 10 cz. nitrocelulozy, 3 cz,
dwu-n-butylowego estru kwasu ftalowego,
4 cz- żywicy estrowej (żywicy kalafono-
wej), 15 cz. octanu butylowego i 5 ciz. al¬
koholu butylowego miesza się z 250 cz.
stężonego roztworu barwnika, składającego
się ze 150 cz. octanu butylowego i 100 cz.
otrzymanej w sposób następujący masy
barwnej:

100 cz. masy celulozowej, składającej
się w % z nitrocelulozy o około 11% N
i w Vz z kamfory, Walcuje się cienko 10
do 20 razy z 200 cz. szellaku litolowego R
(Schultz, Farbenstofflabelen, 6 wydanie
str. 32 Nr 73) i 150 cz. octanu butylowego.

Tak otrzymany mieszany lak jest za¬
barwiony intensywnie czerwono, daje się
rozprowadzać szpachlownicą nożową i wy-
kaziuje opisane właściwości. Można również
postępować i w ten sposób, że rozpuszczal¬
nik dodaje się do naciedki ciągliwej po¬
czem wspomniane masy, zawierające
barwnik rozpuszcza się w nacierce.

Przykład V. Mieszaninę złożoną z 24
cz. litoponu, 5 cz. talku, 19 cz. proszku az¬
bestowego, 6 cz. {nitrocelulozy i 3 cz. fo¬
sforanu łrójkrezylowego z dodatkiem wy¬
starczającej do rozpuszczenia nitrocelulozy
ilości łatwo lotnego rozpuszczalnika prze¬
puszcza się trzy raizy przez walce rozciera¬
jące, poczem rozwałkowaną masę po "Wysu¬
szeniu rozpuszcza się w mieszaninie 4 cz.
fosforanu trójfenylowego, 6 cz. żywicy (np.
kalafonji, kopalu i t. d.), 18 cz. octanu bu¬
tylowego (100%-ego), 8 cz. toluenu i 8 cz.
spirytusu. Otrzymuje się prawie białą na-
cierkę ciągliwą o wyżej Wymienionych wła¬
ściwościach.

VI. Do laku złożonego z 6 cz. nitro¬

celulozy, 5 cz. estru dwuetytówego kwasu
ftalowego, 5 cz. żywicowatego produktu
kondensacji cykloheksanu, 10 cz. butanolu,v
20 cz. octanu butyloweigo (100%-ego) i 6
cz. spirytusu, dodaje się mieszając 20 cz.
najdrobniejszego mułu ziemi okrzemkowej,
14 cz. talku, 7 cz. mąki łupkowej i 7 cz. li¬
toponu. Otrzymuje się nacierkę ciągliwą,
wykazującą nadzwyczajną zdolność zapeł¬
niania i o powierzchni niewrażliwej na
działanie rozpuszczalników laków.

Przykład VII. Do roztworu 150 cz. ni¬
trocelulozy w mieszaninie 160 cz. spirytu¬
su, 35 cz. fosforanu łrójkrezylowego i 450
cz. acetonu dodaje się 16 cz. mąki korko¬
wej i 24 cz. proszku azbestowego, poczem
masę przerabia się dobrze w gniotowniku.
W ten sposób otrzymuje się masę, która po
wysuszeniu posiada charakter korka, od¬
znacza się nadzwyczajną lekkośdią i po
wprowadzeniu na podkład korkowy albo
drewniany daje warstwy elastyczne i moc¬
no przylegające.

VIII. Do roztworu 80 cz. nitrocelulozy
w 400 cz. acetonu i 40 cz. fosforanu trój-
krezylowego wprowadza się, mieszając, 200
cz. mąki drzewnej i 20 cz. talku, poczem,
po dobrem przemieszaniu, dodaje się roz¬
twór 120 cz. kalafonji w 140 cz. spirytusu.
Otrzymana masa przylega bardzo dobrze
do dowolnego podkładu, po wysuszeniu daje
się doskonale obrabiać i tylko w nieznacz¬
nym stopniu ulega rozmiękczeniu pod
wpływem laków nitrocelulozowych.

Przykład IX. Do roztworów przepu¬
szczonej przez wałki masy, złożonej z 3 cz.
nitrocelulozy, 1 cz. estru dwuetylowego
kwasu ftalowego, 14 cz. litoponu, i 10 cz.
talku w 12 cz. acetonu miesza się z lakiem
z żywicy nitrocelulozowej złożonym ze 100
cz. nitrocelulozy, 50 cz. estru dwuetylowe¬
go kwasu ftalowego, 100 cz. produktu kon¬
densacji: cykloheksanonu, 400 cz. acetonu
i 100 cz. spirytusu poczem, mieszając,
wprowadza się 200 cz. mąki drzewnej i 10
cz, sproszkowanego węgla brunatnego.
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Ciemno zabarwiona masa nadaje się szcze¬
gólniej jako kit do drzewa i metalu, przy¬
lega bardzo mocno, prawie się nie kurczy
i jest absolutnie nieporowata.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób otrzymywania wysokowar-
tościowych mas do szpachlowania albo za¬
wierających je laków mieszanych, zna¬
mienny tern, że masy plastyczne z estrów
albo eterów celulozy lub ich mieszaniny
miesza się z nieorganicznemi materjałami
wypełniaj ącemi o budowie Łusek albo bla¬
szek, jak z grafitem, talkiem, miką lub po-
dobnemi ciałami albo mieszaninami ich ze

sobą albo z innemi materjałami wypełnia-
jącemi, jak z litoponem, bielą ołowianą,
mąką Łupkową i t. d., przyczem mieszanie
to odbywa się przy pomocy intensywnej ob¬
róbki mechanicznej, szczególniej przy po¬
mocy wałkowania, a w razie potrzeby do¬
daje się rozpuszczalników albo laków, lub
jednych i drugich, i ewentualnie dalszych
materjałów, jak żywic i i. cL

2. Sposób według zastrz. 1, znamienny
item, że do mas do szpachlowania albo la¬
ków mieszanych podczas ich otrzymywania
albo po otrzymaniu, albo do używanych
przytern materjałów wyjściowych dodaje
się rozpuszczone alBo nierozpuszczone
barwniki organiczne albo farby ziemne
lub mineralne, przyczem barwniki nieroz¬
puszczalne miesza się z masą w stanie
większego lub mniejszego rozproszenia,

3. Odmiana sposobu według zastrz. 1,
2, znamienna tern, że zamiast organicznych
materjałów wypełniających o budowie łu¬
sek albo blaszek stosuje się materjały o
budowie włóknistej same, albo zmieszane
z innemi materjałami wypełniaj ącemi, a
nawet z nieorganicznemu materjałami wy¬
pełniającemi o budowie blaszek lub łusek
włącznie.

4. Odmiana sposobu według zastrz. od
1 — 3, znamienna tem, że zamiast nieorga¬

nicznych materjałów wypełniających o bu¬
dowie łusek, blaszek albo włóknistej sto¬
suje się nierozpuszczalne materjały mine¬
ralne o małym ciężarze zesypywania, np.
krzemiany, węglany, kwas krzemowy albo
tlenki, jak ziemię okrzemkową, mąikę pu¬
meksową, miał kredowy, ochrę, najdrob¬
niejsze ziemie mułowe i t. -cL

5. Odmiana sposobu według zastrz. od
1 — 4, znamienna tem, że do mas plastycz¬
nych z estrów albo eterów celulozy albo ich
roztworów dodaje się nieorganicznych ma¬
terjałów wypełniających o budowie łusek,
blaszek albo włóknistej, a prócz tego orga¬
nicznych materjałów wypełniających, a w
razie potrzeby jeszcze innych materjałów
wypełniających, przyczem stosuje się in¬
tensywną obróbkę mechaniczną całej ma¬
sy albo poszczególnych jej składników, jak
również w razie potrzeby podczas albo po
przygotowaniu mieszanin dodaje się do
nich rozpuszczalników albo laków, lub jed¬
nych i drugich, ailbo innych materjałów,
jak żywic, środków zmiękczających i t d.,
rozpuszczonych lub nierozpuszczanych
barwników organicznych albo farb ziem¬
nych, lub mineralnych, przyczem nierozpu¬
szczalne barwniki włącza się do masy w
postaci możliwe największego rozdrobnie¬
nia.

6. Masy do szpachlowania (nacierki),
kity i t. d.) według zastrz. 1—5, znamien¬
ne tem, że zawierają estry albo etery ce¬
lulozy, rozpuszczalniki i środki zmiękcza¬
jące, albo jedne i drugie, składniki nieor¬
ganiczne wypełniające o budowie łusek,
blaszek albo włóknistej, albo nierozpu¬
szczalne w wodzie materjały mineralne o
niewielkim ciężarze zesypywania, poza
tem organiczne materjały wypełniające
względnie i inne materjały.

I. G. Farbenindustr ie
Ak t ienges ell scha f t.

Zastępca: K. Czempiński,
rzecznik patentowy.

Druk L. Bogusławskiego, Warszawa.
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